

论闵采尔思想的阶级属性

邓 晓 芒

一五二五年爆发的波澜壮阔的德国农民战争，是现代无产阶级解放斗争的先声，它第一次把现代无产阶级的先驱引上了世界历史的舞台。正因为如此，这个农民战争的最杰出的领袖闵采尔思想的阶级属性的问题便显得十分复杂，国内对此也存在着不同的看法。举例来说，一种意见认为闵采尔的空想共产主义的政治纲领是当时农民阶级要求的反映，例如“消灭私有财产”就代表了劳动农民的要求；另一种意见则认为尽管闵采尔是农民战争的领袖，但不能因此把闵采尔的思想简单地看作农民阶级的思想，它超出了当时的社会历史条件，也超出了农民阶级的狭隘眼界，而表现了资本主义最初形成时期刚刚开始发展的无产阶级因素，即现代无产阶级的先驱者那个阶级的愿望；还有一种意见则直接认为闵采尔的思想就是早期无产者不成熟的思想表现。这里，我基本上同意第二种看法，但觉得也还需要对此进行更进一步的阐明，才不致于由此得出简单化片面化的解释。实际上，闵采尔的思想是一个复杂的发展过程，它大致可分为三个发展时期：

一、“神学家”时期：

闵采尔最初象路德一样，是以一个神学家的身份投入宗教改革运动的。直到一五二二年，“此时闵采尔主要还是神学家；他的攻击对象几乎还只是僧侣。”他继承了路德早期的激烈说教，“并且号召萨克森诸侯和人民起来用武力对付罗马僧侣”。^①这个时期在闵采尔的思想发展中之所以重要，就在于他后来的一切有关千载太平的神学理论以及与此紧密相连的消灭阶级、消灭国家、消灭私有制的政治理论，已经在这时通过一种与“近代推理思考方法”类似的泛神论而得到了确立，尽管还未具有后来那种“纲领”的性质。然而，作为一个僧侣，作为一个平民知识分子，他此时还未有意识地用自己的宣教去适应当时民众的普遍要求。在此之前，他曾由于对神学的渊博知识而早得博士学位，并当上了见习牧师，他钻研了中世纪神秘主义者特别是卡拉布里亚人约阿西姆的锡利亚式著作，从中汲取了有关千年太平王国的神秘主义思想。宗教改革的大震荡被他看作末日审判和千载王国到来的先兆，而纯粹神学理论上的推理和神秘主义哲学的预感使他的理想带上知识分子的书斋狂想的性质，这种狂想只是作为一种异教倾向在客观上与当时民众中蕴含着的普遍的反抗情绪不谋而合；而在主观上，他的书生式的天真竟使他把一部分希望寄托于反动的萨克森诸侯。当然，在这一方面，事实教训了他。

二、“政治鼓动家”时期：

闵采尔作为一个反对罗马教会的僧侣向诸侯们呼吁，“但是对诸侯们的要求并无结果，而革命情绪在人民中间却一天比一天增长了。闵采尔的理想越来越明朗化，也越来越果敢，于

是他就坚决地和市民阶级宗教改革分道扬镳，从此之后他就同时是直接以政治鼓动家的姿态出现了。”^②在这期间，闵采尔进行了一次决定性的宣传旅行，他从图林根出发，来到纽伦堡，然后经过士瓦本到亚尔斯，到瑞士，再回到黑森林南部。在旅行中，他同时运用两种方式来进行革命的鼓动：一方面，他用宗教的预言来对一般农民和平民进行宣教，在宗教狂热的形式下煽起民众的反抗情绪；另一方面，他用那些政治、哲学方面的理想和理论来团结和指导那些平民中的最优秀的分子，即“刚刚开始发展的无产阶级因素”，以及那些和他一样的平民知识分子（低级僧侣、革命的牧师）。同时，这两种不同的发动群众的手段正是出自于他思想的两个不可分割的方面，即异教神秘主义的形式和对于这个社会制度所持的政治纲领的内容。恩格斯对此是这样概括的：“闵采尔的政治理论是和他的革命的宗教观点紧密相连的，他的政治理论远远超出了当时的社会政治条件，就如同他的神学远远超出了当时通行的看法一样。正如闵采尔的宗教哲学接近无神论一样，他的政治纲领也接近于共产主义。”在闵采尔思想的这两个因素中，他的政治纲领，如恩格斯指出的，是“对当时平民中刚刚开始发展的无产阶级因素的解放条件的天才预见”^③，而他的宗教观点，则是当时在农民和一般平民中普遍激荡着的革命情绪和愿望的现实的表达。不过，在这个时期之内，闵采尔的纲领在他的实践活动中起了较之其宗教预言更为重要的作用，它造就了起义的骨干力量，将他们分布到各个地域，依靠这些中坚分子联络和团结广大农民平民群众。这些骨干力量正因为接受了闵采尔这些接近于共产主义的政治纲领，因而表现出超出以往农民起义的革命彻底性，在运动的高潮中比其他一切成份都暂居上风。不过，由于闵采尔的政治纲领远远超出了当时群众的要求和想法，团结在闵采尔周围的最精锐的分子只占暴动群众的极少数。尽管如此，闵采尔却并没有陷入单靠少数人密谋暴动的错误。他通过他思想中那种宗教预言的形式和因素，发动广大的农民和平民群众，他和他的党则在其中形成一个坚决的核心集团，以致于“农民和平民则团结在革命派中，其要求与理论都由闵采尔最鲜明地表现出来了。”^④在这种意义上，我们可以说，虽然闵采尔的纲领不是“当时平民要求的总汇”，而是对“无产阶级因素的解放条件的天才预见”，但闵采尔的思想却能够是当时包括农民和平民的整个革命派的共同要求和理论的鲜明表现。不过，恩格斯对闵采尔其人的总的评价仍然是：“闵采尔是当时处于现有一切正式社会关系之外的那一阶级的代表人物，也就是无产阶级萌芽的代表人物”^⑤。这与前面那种说法并不矛盾。因为，正如评价一个哲学家主要不是看他在哲学史上继承了哪些旧的东西，而是看他提出了哪些新的东西一样，评价一个革命家和一个革命党也主要不是看他维护了哪些旧阶级的利益，而是看他代表了哪些新阶级的利益。这是从历史的运动发展来看历史人物的历史辩证法观点。

三、“革命预言者”时期：

一五二五年三月，由于不可抗拒的客观形势的发展，起义违反闵采尔本人的意愿在谬尔豪森爆发了。闵采尔不得不在极为不利的情况下出来掌握新政权。作为脚踏实地的实践家、行动家，他不能不看到，他一向所宣扬的政治纲领和社会理想所赖以实现的物质条件和精神条件还根本不具备，甚至现有的物质条件正在准备着的那种社会制度和他的理想是完全相反的，他所能做的任何实际的事情都只能是代表市民阶级的利益，“他不得不为运动本身的利益而保护异己阶级的利益，他不得不以一些空话、诺言来应付自己的阶级，硬说那个异己阶级的利益就是自己的利益。”^⑥相应的，他的大批拥护者并不理解他的真正思想，各自按照自己的愿望和要求来歪曲他的理论。闵采尔似乎看到了他的理论和现实之间的巨大鸿沟，于是，

“他早年惯用的思想家的平静练达的笔调再也看不到了。闵采尔此时已完全成为革命的预言者；他不断煽动群众对统治阶级的仇恨，他激发最狂野的热情，并且只用旧约预言者吐露宗教狂热和民族狂热的那种猛烈的语调来说话了。”⑦

从政治鼓动家向宗教预言家的这一转向，实质上标志着闵采尔的社会政治理论的幻想在当时历史条件下的破产，他的理论的内容在其现实的实践中已经变质，已经在广大群众的头脑中遭到不可避免的歪曲，其结果无非是成立了一些原始的慈善团体等等之类预示资产阶级社会的政治设施。因此必然地，他的思想体系中的另一方面，即在第二阶段中还仅只被作为一种发动群众的辅助手段的宗教预言的形式，在这时便急剧上升为他全部思想的中心，他这时全力以赴地为了整个运动本身的利益煽起群众（农民和平民）的革命狂热，尽管他仍然雄踞于革命运动的浪尖之上，却已经离开了“作为现代无产阶级的多少发展了的先驱者的那个阶级的独立运动”的代表人物的特殊身份，仅仅以整个农民战争的革命领袖的一般身份来行动和说话了。如果说闵采尔的政治理论是德国农民战争的思想的最高峰的话，那么这个思想的第一次尝试之际，即它的破产之际，乃是德国农民战争的实践的最高峰，这时以谬尔豪森为中心，在整个德国中部和西南部地区，农民起义的烈火到处蔓延。起义的各阶级、阶层都把闵采尔当作自己革命精神的象征。然而，作为农军中的温和派的妥协的产物的士瓦本法兰克尼亚“十二条款”在当时却被误认为出自闵采尔之手，这就足见一般人对于闵采尔政治思想的毫无理解了。闵采尔根本不会在革命爆发后再来制定什么新的纲领，他的纲领是在革命前的“书简”中早已提出了，而现在的任务则是推行这个纲领（在这方面他失败了）和尽量煽起农民暴动的浪潮（在这方面成效甚大）。

由此可见，简单地把闵采尔的整个思想归结为恩格斯针对闵采尔的“纲领”所作的那个论断：“对当时平民中刚刚开始发展的无产阶级因素的解放条件的天才预见”，并认为这就是对闵采尔思想的阶级属性和历史地位的唯一正确的论断，这仍然忽视了闵采尔思想的复杂性。这个纲领仅仅是闵采尔思想中的最高点，它通过漫长的历史途径与现代无产阶级的革命运动遥相呼应；但是，作为德国农民战争的革命思想，作为农民平民异教对当时封建制度抗议的呼声，全面看来他的思想更广泛地代表了农民平民的利益和愿望；而他作为“无产阶级的萌芽的代表人物”所提出的纲领，却并非从当时一般社会状况、阶级状况中得出来的，而是从他对于社会政治运动的总趋势的几分远见中得来的，这种远见不过是作为一个平民知识分子，从理论上历史上考察了早期基督教、中世纪平民异教特别是约阿西姆的学说之后，把它们和当时路德的宗教改革理论联系起来进行推理的结果。因此，他也只是在事实上和实践中成为了“无产阶级萌芽的代表人物”，而在思想上，他是作为一个低级僧侣、平民知识分子、宣教者，来从外部预见了平民中刚刚开始发展的无产阶级因素的解放条件的。这种预见，那些无产阶级萌芽因素的分子本身是不可能产生的，正如恩格斯指出的，那些形成了农民战争最坚强的核心、由矿工和织工组成的“再洗礼派”，他们“本身的需要和愿望是由闵采尔替他们明确下来，并形成他们的新教义的。”⑧因此，这些人只不过是他的弟子和信徒，他们不是从他们自身已经形成的社会关系的条件中，而是由于一种不自觉的信仰，通过闵采尔的宣教和一种严密的宗教性组织，才团结在闵采尔周围。所以，只是在受闵采尔及其弟子直接影响的地方，城市平民集团才被卷入整个风暴，以致其中的无产阶级萌芽的成分在运动中比其他成分暂居上风。

列宁认为，“工人阶级单靠自己本身的力量，只能形成工联主义的意识”，而不可能有社

会民主主义意识，后者只能在“有产阶级的有教养的人即知识分子创造的哲学、历史和经济的理论中成长起来”，它是“完全不依赖于工人运动的自发增长而产生的，它的产生是革命的社会主义知识分子的思想发展的自然和必然的结果”，它只能从外面“灌输”到工人中去，例如马克思恩格斯的学说就是这样。⑨闵采尔的思想当然不可与马克思的科学共产主义同日而语，但它也是从人类以往的思想文化遗产中成长起来的，而不是农民和平民及无产阶级萌芽因素自发的产物。如果说马克思主义产生以后由于它符合于现代无产阶级的一般生存和斗争的条件而迅速被无产阶级所理解、消化和接受，从而真正成为了无产阶级的思想，即无产阶级作为一个阶级本身必然能具有的思想，那么闵采尔的思想则由于它不符合于当时一切现存的经济关系和社会条件而只能被无产阶级的先驱者分子们从感情上赞同并信仰，因此并不能成为这些分子本身的具有必然性现实基础的思想，正如后来一切空想社会主义以及魏特林、蒲鲁东等等各色各样小资产阶级社会主义，虽然也能被无产阶级暂时赞同，却并不能真正成为无产阶级的革命思想一样。它们必然在历史上只是昙花一现，随着运动的失败；这些幻想和信仰也就烟消云散。而马克思主义的学说则由于无产阶级本身的客观生存条件而牢牢地被保持在工人阶级的意识中，并每时每刻得到确证，工人运动的暂时失败并不能使它消灭，反而更加丰富了它的内容。于是，当我们从闵采尔思想本身的发展及其原因来考察，我们就只能说他的思想是当时条件下平民知识分子对一个美好社会制度的幻想，是激进知识分子的思想。这样，我们就只能说，从他的思想所起的客观作用来看，它表达了无产阶级先驱者的愿望，预见了他们的解放条件，以致于他本人成为了他们的代表人物，但不能说这些思想就是“早期无产者不成熟的思想表现”。

因此，对闵采尔及其思想的阶级属性就必须作这样三点说明：作为思想家，他的神学政治理论代表平民知识分子的幻想；作为宣传者和政治鼓动者，他的纲领代表无产阶级萌芽因素的愿望；作为宗教革命预言者，他的预言代表广大农民和平民的革命情绪。这样说明了之后，我们可以说，作为他本人，即历史人物闵采尔，革命家，他是“无产阶级萌芽的代表人物”。把他的思想的阶级属性和他作为革命家的阶级属性混为一谈，以及把他思想中的各种成份作简单化的看待，都是不适当的。

① 《德国农民战争》，人民出版社 1962 年版，第 44—45 页。

⑤ 同上书，第 88 页。

② 同上书，第 45 页。

⑥ 同上书，第 98 页。

③ 同上书，第 46 页。

⑦ 同上书，第 99 页。

④ 同上书，第 39 页。

⑧ 同上书，第 50 页。

⑨ 《列宁选集》，第 1 卷，第 247 页。

(本文作者系哲学系欧洲哲学史研究生)